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Да ра гія су ай чын ні кі!
Чвэрць ста год дзя мы жы вём у сва бод-

най, су ве рэн най і не за леж най Рэс пуб лі-
цы Бе ла русь. Гэ та пе ры яд ста наў лен ня 
на шай дзяр жа вы, ка лі нам да вя ло ся 
пе ра адоль ваць на ступ ствы ава рыі на 
Чар но быль скай АЭС, рас па ду Са вец ка-
га Са ю за, ад во дзіць кра і ну ад без да ні і 
за клад ваць пад му рак для бу ду чы ні. Мы 
ма дэр ні за ва лі тра ды цый ныя га лі ны і ства-
ры лі асно ву для раз віц ця но вых вы со ка-
тэх на ла гіч ных га лін.

Сход вы каз вае вя лі кую ўдзяч насць бе-
ла рус ка му на ро ду, яго са ма ад да най пра цы 
і кло па ту аб на шым агуль ным до ме.

Ня гле дзя чы на пэў ныя скла да нас ці ў 
эка но мі цы, мы за хоў ва ем са цы яль на-па-
лі тыч ную ста біль насць у гра мад стве. На-
ша га лоў нае да сяг нен не — мір, спа кой 
і ўпэў не насць у заўт раш нім дні, якія мы 
з го на рам пе рад аём но ва му па ка лен ню 
гра ма дзян не за леж най Бе ла ру сі.

На дзей ны пад му рак, ство ра ны за па-
пя рэд нія дзе ся ці год дзі, да зва ляе пад няць 
эка но мі ку Бе ла ру сі на но выя ру бя жы і 
на блі зіць якасць жыц ця на сель ніц тва да 
ўзроў ню са мых раз ві тых кра ін све ту. Ухва-
ліў шы асноў ныя па ла жэн ні Пра гра мы са-
цы яль на-эка на міч на га раз віц ця Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь на 2016—2020 га ды, мы ад во-
дзім вы ра шаль ную ро лю ва ўстой лі вым 
раз віц ці кра і ны ча ла ве ча му ка пі та лу і іна-
ва цы ям.

Згур та ва насць гра мад ства ў вы ра шэн ні 
ад каз ных за дач з'яў ля ец ца га ран ты яй да-
сяг нен ня па стаў ле ных мэт і па спя хо ва га 
раз віц ця кра і ны.

У бу ду чы пя ці га до вы пе ры яд нам трэ-
ба бу дзе ўзмац ніць па зі цыі Бе ла ру сі на 
тра ды цый ных рын ках і асво іць но выя, ды-
на міч на на рошч ва ю чы свой эка на міч ны 
па тэн цы ял, ума цоў ва ю чы су пра цоў ніц тва 
і ўза е ма вы гад нае парт нёр ства з усі мі кра-
і на мі на раў на праў най асно ве.

Нам важ на пра доў жыць рух на пе рад, 
аба пі ра ю чы ся на ра ней шыя да сяг нен ні і 
на бы ты во пыт. Бе ла русь ус ту пае ў но вы 
этап су свет на га раз віц ця — пе ры яд іна ва-
цый, тэх на ла гіч ных пра ры ваў і ідэй.

Трэ ба бу дзе рэа лі за ваць но выя па ды-
хо ды да кі ра ван ня эка но мі кай, якія да дуць 
вы нік у яе аб наў лен ні, па вы шэн ні эфек-
тыў нас ці гас па да ран ня і пра дук цый нас-
ці пра цы, зні жэн ні вы твор чых вы дат каў, 
па вы шэн ні якас ці вы раб ле най у Бе ла ру сі 
пра дук цыі, па ве лі чэн ні до лі іна ва цый ных 
склад ні каў у ёй і за бяс пе чаць пры ток за-
меж ных ін вес ты цый.

Ча ла век, яго іні цы я ты ва, та лент і прад-
пры маль насць па він ны стаць га лоў най ру-
ха ю чай сі лай раз віц ця кра і ны.

Са цы яль ная на кі ра ва насць эка но мі кі 
бу дзе за ха ва ная. Асноў ны мі ін ды ка та ра мі 
ў гэ тай сфе ры ста нуць рост даб ра бы ту лю-
дзей, па ляп шэн не дэ ма гра фіч най сі ту а цыі, 
ума ца ван не зда роўя на сель ніц тва, раз віц цё 
сіс тэ мы ад рас най са цы яль най да па мо гі.

Мэ та на кі ра ва ныя за ха ды ак тыў най 
дзяр жаў най па лі ты кі на між на род най арэ-
не за клі ка ны за бяс пе чыць зні жэн не за-
леж нас ці эка но мі кі Рэс пуб лі кі Бе ла русь ад 
знеш не эка на міч най кан' юнк ту ры.

Па ва жа ныя су гра ма дзя не!
Дэ ле га ты пя та га Усе бе ла рус ка га на-

род на га схо ду пе ра ка на ны, што бе ла рус-
кі на род зро біць пра віль ны вы бар на шай 
агуль най бу ду чы ні на ма ю чых ад быц ца 
пар ла менц кіх вы ба рах.

Нам трэ ба бу дзе ўва со біць ра шэн ні, 
пра ду гле джа ныя ў Пра гра ме са цы яль на-
эка на міч на га раз віц ця на 2016—2020 га-
ды, і за бяс пе чыць кож на му ча ла ве ку маг-
чы масць за ра біць на год нае жыц цё сум-
лен най пра цай.

Мы моц ны ду хам на род і спра вім ся з 
лю бы мі цяж кас ця мі на шля ху да мэт ды-
на міч на га раз віц ця на шай лю бі май Бе ла-
ру сі.

Мы, паў на праў ныя прад стаў ні кі на ро да Рэс-
пуб лі кі Бе ла русь, грун ту ю чы ся на кан сты ту цый-
ных прын цы пах на ро да ўлад дзя, усве дам ля ю чы 
сваю ад каз насць за бу ду чы ню на шай кра і ны, 
пастанаўляем:

1. Пры знаць, што рэа лі за цыя Пра гра мы са цы-
яль на-эка на міч на га раз віц ця Рэс пуб лі кі Бе ла русь 
на 2011—2015 га ды за бяс пе чы ла ў кра і не за ха-
ван не па лі тыч най ста біль нас ці, устой лі вас ці эка-
но мі кі і са цы яль най аба ро ны на сель ніц тва.

Па ін дэк се ча ла ве ча га раз віц ця Рэс пуб лі ка 
Бе ла русь ся род 188 кра ін су свет най су поль нас-
ці пе ра мяс ці ла ся з 68-га мес ца ў 2000 го дзе на 
50-е мес ца ў ад па вед нас ці з вы ні ко вым дак ла дам 
ААН 2015 го да. Сён ня Бе ла русь ува хо дзіць у гру пу 
кра ін з вы со кім уз роў нем ча ла ве ча га раз віц ця.

Па вы сі лі ся па ме ры са цы яль ных га ран тый і да-
хо даў на сель ніц тва, што да зво лі ла зні зіць до лю 
ма ла за бяс пе ча ных з 7,3 пра цэн та ў 2011 го дзе 
да 5,1 пра цэн та ў 2015 го дзе.

Іс тот на па леп шы ла ся дэ ма гра фія. З 2014 го да 
ўпер шы ню за апош нія двац цаць га доў коль касць 
жы ха роў у рэс пуб лі цы па ча ла рас ці. Сціс ну лі ся 
дэ ма гра фіч ныя на жні цы.

Ва ла вы ўнут ра ны пра дукт на ду шу на сель ніц-
тва па па ры тэ це па куп ніц кай здоль нас ці вы рас з 
15,4 тыс. до ла раў ЗША ў 2010 го дзе да 17,7 тыс. 
до ла раў ЗША ў 2015 го дзе.

Ад нак з-за шэ ра гу не га тыў ных знеш ніх і ўнут-
ра ных фак та раў асноў ныя пра гноз ныя па каз чы кі 
не бы лі да сяг ну ты. Агуль ныя тэм пы раз віц ця кра-
і ны да кан ца пя ці год кі скла лі ся ні жэй за за пла-
на ва ны ўзро вень. Гэ та за па тра ба ва ла пры няц ця 
ўзва жа ных комп лекс ных мер па пе ра адо лен ні не-
га тыў ных тэн дэн цый. Но вая пя ці га до вая пра гра ма 
на кі ра ва на на фар мі ра ван не ўмоў устой лі ва га 
раз віц ця кра і ны.

2. Адоб рыць асноў ныя па ла жэн ні Пра гра мы 
са цы яль на-эка на міч на га раз віц ця Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь на 2016—2020 га ды і пад тры маць яе 
га лоў ную мэ ту — па вы шэн не якас ці жыц ця на-
сель ніц тва на асно ве рос ту кан ку рэн та здоль нас ці 
эка но мі кі, пры цяг нен ня ін вес ты цый і іна ва цый на га 
раз віц ця. Для яе да сяг нен ня бу дуць рэа лі за ва ны 
на ступ ныя асноў ныя на прам кі са цы яль на-эка на-
міч на га раз віц ця кра і ны:

ін вес ты цыі, якія сты му лю юць рост пра дук цый-
нас ці пра цы, ства рэн не но вых пра цоў ных мес цаў 
і фар мі ра ван не цэнт раў апе рад жаль на га рэ гі я-
наль на га раз віц ця;

за бес пя чэн не на гэ тай асно ве эфек тыў най 
за ня тас ці лю дзей і раз віц ця ча ла ве ча га па тэн-
цы я лу;

рост і ды вер сі фі ка цыя экс пар ту та ва раў і па-
слуг, за бес пя чэн не зба лан са ва нас ці знеш ня га 
ганд лю;

раз віц цё ін фар ма цый на га гра мад ства і шы ро-
кае ўка ра нен не ін фар ма цый на-ка му ні ка цый ных 
тэх на ло гій;

усе ба ко вае рас крыц цё па тэн цы я лу мо ла дзі і яе 
ак тыў ная ро ля ва ўма ца ван ні дзяр жа вы.

Ба за вым фак та рам эка на міч на га раз віц ця 
ў на ступ нае пя ці год дзе з'яў ля ец ца па вы шэн не 
эфек тыў нас ці кі ра ван ня на ўсіх уз роў нях, у тым 
лі ку шля хам ап ты мі за цыі функ цый дзярж апа ра ту 
і струк ту ры дзяр жаў ных ак ты ваў.

За ах воч ван не іні цы я ты вы і пад трым ка прад-
пры маль ніц тва бу дуць спры яць ства рэн ню но вых 
пра цоў ных мес цаў, рос ту даб ра бы ту гра ма дзян 
і іх са ма рэа лі за цыі ў ін та рэ сах бе ла рус ка га гра-
мад ства.

3. Да ру чыць дзяр жаў ным ор га нам пры няць 
вы чар паль ныя ме ры па да сяг нен ні па стаў ле-
най мэ ты і рэа лі за цыі пры яры тэт ных на прам-
каў са цы яль на-эка на міч на га раз віц ця шля хам 
па ляп шэн ня ін сты ту цый на га ася род дзя, зме ны 
га лі но вай і тэх на ла гіч най струк ту ры эка но мі кі,
па вы шэн ня эфек тыў нас ці дзяр жаў на га кі-
ра ван ня і за ня тас ці на сель ніц тва, зні жэн ня
за трат на вы твор часць пра дук цыі, раз віц ця
пры ват на га сек та ра і па вы шэн ня яго ўнёс ку ў 
эка но мі ку, поў най рэа лі за цыі па тэн цы я лу су-
пра цоў ніц тва з усі мі кра і на мі све ту, усе ба ко ва га 
ўдзе лу ў ста наў лен ні Еў ра зій ска га эка на міч на га 
са ю за.

4. Лі чыць клю ча вой за да чай пя ці год дзя ад наў-
лен не і за бес пя чэн не да лей ша га ўстой лі ва га эка-
на міч на га рос ту як асно вы для па спя хо ва га жыц ця 
бу ду чых па ка лен няў.

5. У трох дзён ны тэр мін на кі ра ваць гэ ту рэ за лю-
цыю кі раў ні ку дзяр жа вы для раз гля ду і пры няц ця 
не аб ход ных ра шэн няў.

ЗВА РОТ УДЗЕЛЬ НІ КАЎ 
ПЯ ТА ГА УСЕ БЕ ЛА РУС КА ГА НА РОД НА ГА СХО ДУ 

ДА СУ АЙ ЧЫН НІ КАЎ
Ра зам — за моц ную і квіт не ю чую Бе ла русь!

РЭ ЗА ЛЮ ЦЫЯ
ПЯ ТА ГА УСЕ БЕ ЛА РУС КА ГА НА РОД НА ГА СХО ДУ

Ра зам — за моц ную і квіт не ю чую Бе ла русь!

МеркаванніМеркаванні  ��

На тал ля КА ЧА НА ВА, 
на мес нік 
прэм' ер-мі ніст ра 
Бе ла ру сі:

— У вы ступ лен ні кі раў ні-
ка дзяр жа вы бы лі дак лад-
на рас стаў ле ныя ак цэн ты 
ў перс пек ты вах раз віц ця 
на шай кра і ны ў блі жэй шае 
пя ці год дзе. Для мя не бы ло 
важ на па чуць тыя пы тан ні, 
якія ты чы лі ся, перш за ўсё, 
са цы яль най па лі ты кі дзяр-
жа вы. У той жа час бы лі 
ці ка вы мі мер ка ван ні дэ ле-
га таў, якія ка за лі пра праб-

ле мы: нам яшчэ да вя дзец ца іх вы ра шаць.
Дэ ле га та мі схо ду абра ны прад стаў ні кі роз ных рэ гі ё наў 

кра і ны. Гэ та тыя, хто сён ня прад стаў ляе воб лас ці і най-
больш ак тыў на ўдзель ні чае ў жыц ці кра і ны. Без умоў на, та кі 
не па срэд ны дыя лог, жы вая су вязь з рэ гі ё на мі да юць свае 
ста ноў чыя вы ні кі. Я з за да валь нен нем слу ха ла пра моў цаў. 
Асаб лі ва мне бы лі да спа до бы вы ступ лен ні сту дэнт кі БДУІРа 
і прад стаў ні ка ра бо чай пра фе сіі — ма ля ра з Го мель скай 
воб лас ці.

Акра мя та го, нам важ на бы ло па чуць па жа дан ні, пра-
па но вы, мер ка ван ні, якія па сту па лі ад тых, хто да зва ні ся 
па «га ра чай лі ніі». Мы ўжо са бра лі іх, і амаль усе яны бы лі 
аса біс та га, ся мей на га пла на. Для ся бе чар го вы раз зра бі ла 
вы сно ву, што пры ня тыя ў са цы яль най сфе ры за ка на даў чыя 
ак ты слуш ныя і дак лад ныя.

Міт ра па літ Мін скі 
і За слаў скі ПА ВЕЛ, 
Па тры яр шы Эк зарх 
усяе Бе ла ру сі:

— Важ на, што на та кім 
фо ру ме, які ад бы ва ец ца ў 
гэ тыя дні, кож ны мо жа вы ка-
заць свае дум кі, пра па но вы, 
што вар та зра біць, каб кра і на 
раз ві ва ла ся да лей і лю дзям 
жы ло ся ле пей. Мне спа да ба-
лі ся вы ступ лен ні і дэ ле га таў, 
і Прэ зі дэн та, які агу чыў пры-
яры тэ ты раз віц ця дзяр жа вы 
ў эка на міч ным, па лі тыч ным, 
аграр ным, куль тур ным і са-
цы яль ным пла нах.

Што зме ніц ца ў на ступ ныя пяць га доў у жыц ці Бе ла рус кай 
Пра ва слаў най Царк вы? Не заў сё ды па трэб ны кар ды наль ныя 
зме ны. Сён ня най леп шая на ві на — гэ та ад сут насць на він. І 
тое, што за раз у Царк ве ня ма вост рых пы тан няў, доб ра. Ча го 
нель га ска заць аб тым, што ця пер ад бы ва ец ца на Кры це, дзе 
за ся да юць пра ва слаў ныя іе рар хі (Там ад бы ва ец ца ўпер шы-
ню больш чым за ты ся чу гадоў Усе пра ва слаў ны са бор, на 
якім з-за ар га ні за цый ных роз на га лос сяў не пры сут ні ча юць 
асоб ныя Цэрк вы, у тым лі ку Рус кая. — За ўва га рэд.). Там 
ёсць та кія пы тан ні, якія ў спеш цы не вы ра ша юц ца. На ша 
Царк ва пра па на ва ла пе ра нес ці Са бор. Каб усё бы ло ўзва-
жа на і аб мер ка ва на. Бо ў пы тан нях ба га слоўя спеш кі не па-
він на быць. У 1961 го дзе, ка лі ад бы ва ла ся І Усе пра ва слаў нае 
па ся джэн не, бы ло пра па на ва на раз гле дзець 100 пы тан няў, 
а ў сё лет нім — толь кі 6. Ты ся чу га доў ча ка лі, на што ця пер 
спя шац ца?

Лі дзія ЯР МО ШЫ НА, 
стар шы ня 
Цэнт раль най 
ка мі сіі Бе ла ру сі 
па вы ба рах 
і пра вя дзен ні 
рэс пуб лі кан скіх 
рэ фе рэн ду маў:

— Мяр кую, фор му Усе-
бе ла рус ка га на род на га схо-
ду трэ ба раз ві ваць. Акра мя 
та кіх дзён па ся джэн няў, як 
гэ тыя два, пра во дзіць па-
ся джэн ні і па сек цы ях, дзе 

маг лі б вы сту паць прад стаў ні кі ўра да, вес ці дыя лог. І та ды, 
маг чы ма, мы, дэ ле га ты, больш кан цэнт ра ва на агуч ва лі б 
па зі цыю цэ лых га лін з пунк ту гле джан ня не толь кі свай го 
прад пры ем ства ці асоб на га ра ё на, але і ўсіх тых лю дзей, 
якія пра цу юць у гэ тай сіс тэ ме ці га лі не. Та му я ду маю, што 
тут ёсць ку ды рас ці. У тым лі ку больш шы ро кія дыс ку сіі 
на пя рэ дад ні гэ та га ме ра пры ем ства ан лайн і ця пер маг лі б 
ажыц цяў ляц ца.

У дні схо ду я звяр ну ла ўва гу на раз віц цё элект рон най 
Бе ла ру сі. Па шчы рас ці, мя не за ці ка ві ла больш за ўсё ад но 
па ла жэн не, якое да зво ліць нам ма дэр ні за ваць га ла са ван-
не, бо ў пра гра ме ад зна ча ец ца, што да 2020 го да ў кож на га 
гра ма дзя ні на па ві нен быць элект рон ны под піс. Як усе пра-
фе сій ныя лю дзі, я шу каю тое, што мо жа быць вы ка ры ста на 
ме на ві та ў бліз кай мне сфе ры.

Фота БЕЛТА

�

Шлях, 
які на ле жыць 

прай сці
Пра гра ма са цы яль на-эка на мічнага раз віц ця 
Бе ла ру сі на 2016—2020 га ды ста не ас но вай 

для пры няц ця ра шэн няў у да лей шым
Пра гэ та ў за ключ ным сло ве на V Усе бе ла рус кім на род ным 
схо дзе за явіў Прэ зі дэнт Аляк сандр Лу ка шэн ка.

Кі раў нік дзяр жа вы пад крэс ліў, што пра гра май толь кі на ме ча ны 
шля хі, па якіх кра і на змо жа ру хац ца да па стаў ле ных мэт. «Па коль кі 
жыц цё вель мі раз на стай нае, уз нік не яшчэ ма са ін шых пы тан няў. 
Нам да вя дзец ца пры маць мност ва ра шэн няў па-за ме жа мі гэ тай 
пра гра мы, вя до ма, грун ту ю чы ся на яе па ла жэн нях», — пад крэс ліў 
Прэ зі дэнт і за па тра ба ваў мець гэ та на ўва зе і шы рэй гля дзець на 
па стаў ле ныя за да чы.

Аляк сандр Лу ка шэн ка звяр нуў ува гу, што Усе бе ла рус кі сход 
ад быў ся ў ад каз ны пе ры яд — на пя рэ дад ні пар ла менц кіх вы ба раў, 
якія так са ма ака жуць знач ны ўплыў на да лей шы лёс кра і ны. «Ха чу 
цвёр да за явіць: ні хто, акра мя бе ла рус ка га на ро да, не мо жа вы ра-
шаць, як яму жыць, як раз ві вац ца, якім за ко нам быць на на шай 
зям лі і якім бу дзе пар ла мент і ін шыя ор га ны ўла ды. Толь кі бе ла рус-
кі на род бу дзе вы зна чаць яго», — на га даў кі раў нік дзяр жа вы.

Пад вод зя чы вы ні кі пя та га Усе бе ла рус ка га схо ду, Прэ зі дэнт 
ад зна чыў, што фо рум з усёй ві да воч нас цю па ка заў, што на ро-
да ўлад дзе з'яў ля ец ца най важ ней шым ін стру мен там пры няц ця 
лё са вы зна чаль ных ра шэн няў у Бе ла ру сі.

Аляк сандр Лу ка шэн ка па дзя ка ваў усім ад каз ным за ар га ні-
за цыю і пра вя дзен не Усе бе ла рус ка га схо ду, а так са ма дэ ле га-
там — за пад трым ку, ра зу мен не, ак тыў ны ўдзел у рас пра цоў цы і 
пры няц ці пра грам ных да ку мен таў. На фо ру ме бы ла за цвер джа на 
доў га тэр мі но вая стра тэ гія раз віц ця кра і ны, вы пра ца ва ны асноў-
ныя на прам кі іна ва цый на га аб наў лен ня, ма дэр ні за цыі эка но мі кі 
з улі кам но вых су свет ных тэн дэн цый, па ве дам ляе прэс-служ ба 
кі раў ні ка дзяр жа вы. Дэ ле га ты ад на га лос на пры ня лі рэ за лю цыю 
пя та га Усе бе ла рус ка га на род на га схо ду і зва рот яго ўдзель ні каў 
да су ай чын ні каў.

Праб ле ма ты ка і дух Усе бе ла рус ка га схо ду, як ад зна чыў кі раў-
нік дзяр жа вы, па він ны стаць прад ме там аб мер ка ван ня ва ўсіх 
рэ гі ё нах, ка лек ты вах, каб уся кра і на ма бі лі за ва ла ма тэ ры яль ныя 
і ін тэ ле кту аль ныя сі лы на ра шэн не па стаў ле ных за дач. Прэ зі дэнт 
па пра сіў дэ ле га таў ра зам з дэ пу та та мі, кі раў ні ка мі прад пры ем-
стваў і ар га ні за цый на леж ным чы нам пра вес ці гэ ту ра бо ту на 
мес цах. Аляк сандр Лу ка шэн ка па ста віў за да чу пра кант ра ля ваць 
вы ка нан не пры ня тых на Усе бе ла рус кім схо дзе ра шэн няў, ак цэн-
та ваў ува гу на тым, што гра ма дзя не, якія звяр та лі ся на га ра чую 
лі нію фо ру му, па він ны атры маць ад ка зы на свае пы тан ні.

За вяр ша ю чы сваё вы ступ лен не, Прэ зі дэнт па жа даў усім удзель-
ні кам фо ру му шчас ця, пос пе хаў, даб ра бы ту і пра цві тан ня.

РАЗМОВА 
БЕЗ ПАСРЭДНІКАЎ


